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Zarzad Drog Miejskich
Poznan, dnia44 stycznia 2021 r.
DZ.PP.341.103.2020

Wykonawcy ubiegajacy sie
0 udzielenie zamowienia

Dotyczy zaméwienia publicznego pn. ,,Ustugi polegajace na utrzymaniu w statej sprawnosci
technicznej urzadzenn poboru oplat w poznanskiej Strefie Parkowania (SSPP i SPP)
w 2021”

Dziatajgc na podstawie art. 38 ust. 1, 2 i 4 ustawy z dnia 29 stycznia 2004 roku Prawo
zamowien publicznych (t.j: Dz.U. z 2019 r, poz. 1843 ze zm.) Zamawiajgcy przekazuje
Wykonawcom tres¢ pytan do Specyfikacji Istotnych Warunkéw Zamoéwienia wraz z udzielonymi
wyjasnieniami oraz informacje o zmianach tresci SIWZ:

Pytanie 1:
W§ 7ust 11cz. | (Zat. 1A) oraz § 7 ust. 9 cz. Il (Zat. 1B) wzoréw umow prosimy o wyjasnienie,
czy Zamawiajgcy zgodzitby sie na wykreslenie postanowien, dotyczgcych dochodzenia
odszkodowania uzupetniajgcego w sytuacji, gdy kara umowna nie pokrywa szkody z uwagi na
fakt, Ze dochodzenie takiego odszkodowania, przenoszgcego wysokoS¢ zastrzezonych kar
umownych jest wyjatkiem od kodeksowych zasad odpowiedzialnosci?

Odpowiedz:
Zamawiajacy nie wyraza zgody na wprowadzenie proponowanej zmiany.

Pytanie 2:
W § 7 cz | (Zat. 1A) oraz § 7 cz. Il (Zal. 1B) wzordw umow, prosimy o wyjasnienie czy

Zamawiajgcy zgodzitby sie na wprowadzenie maksymalnego limitu kar umownych, ktore
Zamawiajgcy moze naliczy¢ Wykonawcy - w wysokos$ci 15% Wynagrodzenia, o ktorym mowa w
§ 3ust. 27

Zwracamy uwage, iz w $wietle istniejgcego orzecznictwa np. wyroku Sgdu Najwyzszego z dnia
9 listopada 2018 r. (sygn. V CSK 640/17) — brak limitu kar umownych w umowie moze
skutkowac niewaznoscig czesci, a nawet cafosci umowy, gdyz zawierajgc umowe, w ktorej
zastrzezono kary umowne, dtuznik musi znac ich maksymalng wysokosc.

Odpowiedz
Zamawiajgcy nie wyraza zgody na wprowadzenie proponowanej zmiany.

Pytanie 3:
W§ 7cz | (Zat. 1A) oraz § 7 cz. Il (Zal. 1B) wzordw uméw majgc na uwadze powszechng

praktyke w tym zakresie, prosimy o wyjasnienie, czy Zamawiajgcy zgodzitby sie na dodanie
nowego ustepu w nastepujgcym brzmieniu:

LLimit kazdej z kar umownych, do zapfacenia, ktdrej zobowigzany jest Wykonawca, ograniczony
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jest do 5% Wynagrodzenia umownego. tgczny limit wszystkich kar umownych ograniczony jest
do 15% Wynagrodzenia umownego. Wykonawca ponosi peing odpowiedzialnoS¢ w zakresie, w
jakim bezwzgledne przepisy prawa nie pozwalajg na zmiane [ub ograniczenie
odpowiedzialnosci odszkodowawcze. W pozostatym zakresie fgczna odpowiedzialno$c¢
odszkodowawcza Wykonawcy wynikajaca z umowy [ub pozostajgca z nig w zwigzku,
niezaleznie od podstaw prawnych dochodzonego roszczenia (w tym z tytufu kar umownych)
ograniczona jest do 100% Wynagrodzenia umownego netto. Wykonawca nie ponosi w takiej
sytuacji odpowiedzialno$ci za utracone korzysci, utrate przychoddw, utracone dane, utrate
zyskow, utrate mozZliwosci eksploatacji, przerwy w pracy, koszty kapitafowe, odszkodowania i
kary umowne pilacone przez Zamawiajgcego swoim kontrahentom.”

W miedzynarodowej praktyce standardem sg klauzule tego rodzaju ograniczajgce
odpowiedzialnosc odszkodowawczg wykonawcy, w tym w zakresie szkod posrednich. Rowniez
coraz powszechniejsza jest zasada, Zze odpowiedzialno$¢ wykonawcy nie powinna przekraczac
kwoty catkowitego wynagrodzenia umownego wykonawcy. Zasady odpowiedzialnosci okreslone
w umowie zakfadajg brak ograniczenia odpowiedzialnosci i tym samym stawiajg wykonawce w
bardzo niekorzystnej sytuacji potgczonej z nadmiernym nieuzasadnionym ryzykiem.

Odpowiedz:
Zamawiajgcy nie wyraza zgody na wprowadzenie proponowanej zmiany.

Pytanie 4:
§ 7 cz. | (Zal. 1A) oraz § 7 cz. Il (Zal. 1B) wzorow uméw, majgc na uwadze orzecznictwo

w zakresie kar umownych, prosimy o wyjasnienie, czy Zamawiajgcy zgodzitby sie na dodanie
na koncu nowego ustepu w nastepujgcym brzmieniu:

.Kary umowne mogg byc naliczane wylgcznie w przypadku, gdy niewykonanie zobowigzan
umownych przez Wykonawce wynika z okolicznosci przez niego zawinionych.”

Fundamentalng zasadg prawa cywilnego w zakresie odpowiedzialno$ci jest zasada winy. Kary
umowne powinny byc¢ naliczane jedynie w przypadku zawinionego opdZnienia wykonawcy.
Naruszenie zakreslonych terminow mozZze by¢ przeciez skutkiem dziatan lub zaniechan
(samego) zamawiajgcego, lub tez podmiotow trzecich. Naliczanie kar umownych za opdznienia,
na ktére wykonawca nie ma zadnego wpfywu jest i bytoby sprzeczne z podstawowymi
zasadami, przede wszystkim zasadg wspofzycia spotecznego. Powyzsze stanowisko znajduje
odzwierciedlenie w istniejgcym orzecznictwie, w ktorym podkresla sie, ze obowigzek zapfaty
kary umownej powstaje tylko wdwczas, gdy naruszenie zobowigzania powstato na skutek
okolicznosci, za ktore dtuznik ponosi odpowiedzialnos¢ (Wyrok Sadu Najwyzszego
z 26.11.2011- 1l CSK 318/10).

Odpowiedz:
Zamawiajacy w zat. 1A §7 ust. 12 oraz w zat. 1B § 7 ust. 10, wprowadza zapis w nastepujgcym
brzmieniu:
Kary umowne mogg by¢ naliczane wylgcznie w przypadku, gdy niewykonanie zobowigzan
umownych przez Wykonawce wynika z okoliczno$ci przez niego zawinionych.

Pytanie 5:
Prosimy o wyjasnienie, czy Zamawiajgcy zgodzitby sie na zamiane w tre$ci § 7 ust. 6 cz. Il
(Zaf. 1B) wzoru umowy wysokoSci kar umownych z 2% na 0,5%7

W ocenie Wykonawcy w obecnym brzmieniu Umowy wysoko§¢ kar umownych jest zbyt wysoka
I nie odzwierciedla szkody jaka mogthy ponie$¢ Zamawiajacy z tytutu ewentualnej zwioki
Wykonawcy. Zgodnie bowiem z ogdlnymi zasadami prawa cywilnego kara umowna petni
przede wszystkim funkcje kompensacyjng, a zatem z zafoZenia stanowi odpowiednik
odszkodowania. Nie powinna w takim razie prowadzi¢ do wzbogacenia uprawnionego i nawet



Jesli nie jest to wzbogacenie bezpodstawne, to moze byé w okolicznosciach sprawy uznane za
niestuszne (Wyrok Sgdu Najwyzszego - Izba Cywilna z 2012-03-15, | CSK 287/11).

Odpowiedz
Zamawiajgcy dokonuje zmiany w tresci § 7 ust. 6 zatacznika 1B w zakresie wysokosci kary
umownej z 2% na 0,8%.

Pytanie 6:

Na zasadzie opisanej w punkcie 5 wnosimy o ograniczenie zbyt wysokich naszym zdaniem kar

umownych:

a) Zat. 1 A § 7 ust. 2 ograniczenie kary do 200 zf za kazda rozpoczetg godzine.

b)Zat. 1 A § 7 ust. 3iZat 1B § 7 ust4 ograniczenie kary do 50 zf. za kazdy
rozpoczety dzien lub wykreslenie tego punktu.
Dodatkowo zwracamy uwage Ze opisany w § 7 ust 3 przypadek nie powoduje zadnych
strat dla Zamawiajgcego

c)Zat. 1A §7ust4 i Zat 1B § 7 ust4 wnosimy o ograniczenie kary do 50 zl. lub
wykreslenie tego punktu.
Naszym zdaniem serwisanci uzytkujacy samochody serwisowe w celu wykonywania
umowy zgodnie z wymaganiami specyfikacji istotnych warunkow zamowienia powinni
opuszczac teren strefy parkowania w celu komunikacji z centrum serwisowym w
promieniu 25 km od Poznania aby np zaopatrzy¢ sie w brakujace czesci zamienne,
wgrac oprgramowanie w pfytach glownych CPU, drukarkach , modemach GSM/GPRS,
natadowac akumulator itp. zgodnie z punktem Il 2.13 f) i lll 2.2.2 a) specyfikacji
istotnych warunkéw zamowienia.

Serwisant aby nalezycie wykonywac umowe bedzie ponosit ryzyko narazenia firmy
na kary umowne.

Nie ograniczenie zbyt wysokich kar umownych powoduje istotne, trudno wyceniaine
ryzyko i potencjalnie moze doprowadzi do zlozenia oferty znacznie przekraczajacej
budzet Zamawiajgcego.

Odpowiedz:

a) Zamawiajgcy zmienia wysoko$¢ kary w zat. 1A § 7 ust. 2 z 400 zt na 200 zt.

b) Zamawiajgcy zmienia wysoko$¢ kary w zat. 1A § 7 ust. 3izat. 1B § 7 ust. 3 ze 100 zt na 50
zt.

¢) Zamawiajacy zmienia wysoko$¢ kary w zat. 1A § 7 ust. 4 izat. 1B § 7 ust. 4 z 200 zt na 100
zt. Ponadto Zamawiajgcy stwierdza, ze 2-godzinny okres jest wystarczajgcy do wykonania
czynnosci opisanych w punkcie c) pytania. W przypadku przedtuzenia przewidzianego terminu
Zamawiajgcy wymaga przedtozenia notatki stuzbowej z wyjasnieniem przyczyny przekroczenia
terminu.

Pytanie 7:
Prosimy o wyjasnienie, czy Zamawiajacy zgodzitby sie na zamiane w tresci §8 ust. 4 cz. |
(Zat. 1A) oraz cz. Il (Zat. 1B) wzoréw uméw poprzez nadanie im nastepujgcej tresci?
,Gwarancja, jakosci i rekojmia obejmuje w szczegdlnosci usuwanie wszelkich wad (a jezeli nie
Jjest to mozliwe dostarczenie rzeczy wolnej od wad), powstatych w ww. okresie z przyczyn
tkwigcych w rzeczy.
Gwarancja nie obejmuje wad powstatych w wyniku:

a. Uszkodzen mechanicznych powstatych wskutek wypadkow komunikacyjnych;

b. Celowych uszkodzeri (np. powstatych na skutek aktow wandalizmu);
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c. Uzywania rzeczy niezgodnie z jego przeznaczeniem lub zaleceniami zawartymi
w dokumentacji lub instrukcji obsfugi;

d. Stosowania materiatow eksploatacyjnych lub $rodkéw konserwacyjnych nieprzeznaczonych
do danej rzeczy,

e. Wystawienia rzeczy na dziatanie agresywnych czynnikéw zewnetrznych, takich jak Srodki
zrace lub silne oddziatywanie elektromagnetyczne, chyba, ze w przypadku danej rzeczy
Wykonawca deklaruje odporno$¢ rzeczy na agresywne czynniki zewnetrzne danego
rodzaju;

f. Ingerencji w konstrukcje rzeczy bez zgody Wykonawcy (np. przerobki, ingerencje,
modyfikacje).”

Odpowiedz:
Zamawiajgcy dokonuje zmiany tresci zat. 1A §8 ust. 4 oraz zat. 1B §8 ust. 4 poprzez dodanie
zdania drugiego w brzmieniu:

Gwarancja nie obejmuje wad powstatych w wyniku:
a. uszkodzen mechanicznych powstalych wskutek wypadkow komunikacyjnych;

b. celowych uszkodzen (np. powstafych na skutek aktow wandalizmuy).

Pytanie 8:
Dotyczy punkt Il ust 2.2.1.4.b str. 3 SIWZ

Whnosimy o urealnienie czasu potrzebnego na naprawe urzgdzenia do 7 dni przy
jednoczesnej instalacji automatu zastepczego do 48 godzin od daty wystapienia awarii.

Odpowiedz:

Zamawiajgcy dokonuje zmiany brzmienia punktu 2.1.4.b SIWZ w nastepujacy sposéb:
W przypadku koniecznos$ci demontazu urzgdzenia do poboru opfat tj. w przypadku niemoznosci
jego naprawy na migjscu posadowienia (np. kolizja drogowa, uszkodzenie z poboru wichury,
powodzi itp.)- zakoniczenie naprawy | montaz naprawionego urzgdzenia w ciggu 7 dni
roboczych od momentu zgloszenia mailem oraz niezwtoczne [do 48 godz.] posadowienie
automatu zastepczego na czas nhaprawy uszkodzonego.

Pytanie 9:
Dotyczy punkt XIX. Prosimy o poprawienie oczywistej omyiki pisarskiej w numeracji

punktu w zapisie:

JEST - kopii dokumentow potwierdzajgcych ukonczenie szkolenia okreslonego
w punkcie IX 1.2.a SIWZ a) tiret pierwsze dla oséb przewidzianych do realizacji
zamodwienia a wskazanych przez Wykonawce w wykazie osob.

POWINNO BYC - kopii dokumentéw potwierdzajacych ukonczenie szkolenia
okreslonego w punkcie IX 1.2.b SIWZ dla oséb przewidzianych do realizacji
zamoéwienia a wskazanych przez Wykonawce w wykazie oséb (Zat. 13 do SIWZ).

Odpowiedz:
W pkt. XIX tiret trzecie SIWZ znajduje sie zapis: ,kopii dokumentéw potwierdzajgcych
ukonczenie szkolenia okreslonego w pkt. 1X.1.2 lit. b) SIWZ dla os6b przewidzianych do
realizacji zamowienia a wskazanych przez Wykonawce w wykazie osob’. Zapis jest
poprawny.



Pytanie 10:
Czy Zamawiajacy planuje wydtuzenie czasu funkcjonowania strefy ptatnego parkowania

w roku 2020 lub w trakcie obowigzywania umowy ?

Odpowiedz:
Zamawiajacy wyjasnia, ze w przypadku zmiany czasu funkcjonowania strefy parkowania
(np. wydtuzenia godzin lub dni) rozwazy mozliwos¢ udzielenia Wykonawcy zamowienia,
o ktéorym mowa w punkcie V SIWZ.

Pytanie 11:
Czy w przypadku wydiuzenia czasu funkcjonowania strefy parkowania Zamawiajacy
zwiekszy wynagrodzenie Wykonawcy poprzez udzielenie zaméwienia dodatkowego,
proporcjonalnie do wydtuzenia czasu pracy strefy parkowania?

Odpowiedz:
Zamawiajgcy udzielit odpowiedzi na powyzsze w odpowiedzi na pytanie 10.

Pytanie 12:
Dotyczy Zat. 2 do SIWZ Zestawienie cen.

Prosimy o poprawienie oczywistej omytki pisarskiej w Cennik ustug Siemens Sity 5
punkt 1.1 do 1.6 poprzez wykreélenie powtarzajacego sie tekstu oraz w Cennik
ustug Siemens Sicuro 7 i Sity 7P punkt 1.7.do 1.12 oraz nazwy nagtéwka:

JEST - Zatgcznik nr 2 do SIWZ DZ.PP.119.2019

POWINNO BYC - Zatacznik nr 2 do SIWZ DZ.PP.103.2020

Odpowiedz:
Zamawiajacy koryguje oczywista omytke pisarska w zataczniku nr 2 do SIWZ - Cennik
ustug Siemens Sity 5 punkt 1.1 do 1.6 oraz w Cennik ustug Siemens Sicuro 7 i Sity 7P
punkt 1.7. do 1.12 poprzez wykreslenie powtarzajgcego sig tekstu.

Zatacznik nr 2 do SIWZ DZ.PP.103.2020 nie jest opatrzony nagtowkiem.

Jednoczesnie Zamawiajgcy informuje, ze ujednolicone wzory umow zostang przekazane
wybranym wykonawcom na etapie przygotowan do podpisania tych umow.

Z powazaniem







